责任编辑:白灵 组版编辑:余永春 校对:戴小玲

新加坡《联合早报》网站

中马合建"皇京港"超过新加坡

据新加坡《联合早报》网站11月 19 日报道, 央视 11 月 18 日反驳新 加坡《海峡时报》本月14日刊登的题 为《马六甲港口计划引发对中国战略 意图质疑》的报道,并指新加坡媒体 近日"妄加揣测"中国在马六甲建设 军港。

报道称,中国与马来西亚准备合作 建造的马六甲最大港口是一个贸易性港 口,并不是为军事服务。新港口建成后, 将取代新加坡成为地区最大港口。

中马计划在马六甲海峡建造新港口 "皇京港",旨在提升双边贸易和促进中 国海上丝绸之路沿线的航运物流,并称 此项目是"带动区域经济发展的好事"。

报道引述评论员曹卫东的话称,新 港口建成后,可能对新加坡的港口设施 或经济利益造成比较大的冲击, 所以新 加坡媒体才揣测中国可能将港口用于军 事目的,并指相关媒体对港口建设"进行 军事上的指责是毫无道理的"。

《日本经济新闻》网站三大原因造成人民币对美元持续贬值

据《日本经济新闻》网站11月 18日报道,人民币对美元汇率持续 下跌。截至11月17日,中国人民 银行(夹行)设定的中间价已经连续 下跌10天,接近雷曼危机前1美 元兑 7 元人民币的水平。美国下任 总统特朗普的对华政策仍不明朗, 以及中国企业积极开展海外并购等 促使人民币被抛售。而中国政府希 望提振出口,采取了容许人民币贬 值的态度。

央行17日早间设定的人民币汇 率中间价为1美元兑6.8692元,达到 2008年6月以来人民币对美元汇率的 最低水平。在2005年引进有管理的浮 动汇率制之前,人民币对美元汇率一 直维持在8.2元左右,但2014年上升 至超过6元的水平。经过2015年8月 的人民币贬值,跌破7元大关已并非 不可能。加上美国的压力,持续上涨的 人民币汇率行情走向了中期性的贬值 局面。市场认为眼下的人民币贬值有 三个原因:

首先,为防备"特朗普风险"。

特朗普在总统竞选期间声称"中 国是汇率操纵国", 主张向中国征收 45%的关税。是否会付诸行动尚不清 楚,但有中国大型银行认为,特朗普的 言论"正在导致尽量减少人民币持有 量的动向"。特朗普胜选后,美国的长 期利率上升,中美 利率差缩小也进一 步加剧了这一趋

其次,各方普 遍认为外汇需求持 续旺盛。

根据调查公司 汤森路透的统计, 2016年上半年中 国企业进行的海外 并购超过 1225 亿

美元。例如,10月海航集团宣布以65 亿美元收购希尔顿酒店集团约 25%的 股权,大型并购案不断出现。

第三,个人将资金分散到海外的 动向也很活跃。

9月底,一位40多岁的重庆男性 透露了国庆期间全家赴香港旅游的理 由:去香港买保险。有人指出,中国的 个人换汇额度限定为每年5万美元,但 年后用新额度进行的购汇数量将会膨

而中国政府方面也有容许人民币 贬值的理由。在外需长期持续低迷的 情况下,中国非常希望通过人民币贬 值来支撑出口。

对于 2015 年以后的人民币贬值 压力,中国一直通过购入人民币抛售 美元的市场干预进行阻止,但外汇储



备因此下降,最高峰时接近4万亿美 元,到10月底已减少到31206亿美

另外,央行主张不让人民币与美 元挂钩, 而是对由多种货币构成的一 篮子货币保持稳定,认为美国总统选 举结束后,由于美元对其他货币一枝 独秀走高,人民币对美元出现贬值也 是很自然的。日前在人民币对美元大 幅下跌的情况下,对一篮子货币却出 现了上涨。

报道称,中国允许有利于经济增 长的人民币缓慢贬值,但同时也极度 警惕可能导致经济混乱的资本流失。 进入 2016 年后,央行为控制企业向海 外汇款等多次加强行政指导,甚至出 现了个人海外旅游所需的小额购汇也 得提前预约的例子。

美疏远拉美时中国在接近中拉合作迎最佳时期

据拉美社11月19日报道,中国和 拉美在双边政治和贸易关系中有着高度 的和谐性, 这表现为双方都希望迈向互 惠互利的新型经济关系。北京语言大学 的拉美问题专家马铁石指出,中国和拉 美各国近年来在经济领域保持着良好合 作关系,这首先是因为彼此之间相互需

他强调,目前很多拉美国家正处在 发展进程中,而中国经济已经实现一 定程度的发展,因此双方在经济领域 拥有合作空间,中国经济和许多拉美 国家的经济具有互补性。他进一步指

出,有很多中国企业投资拉美国家,比 如成立制造业工厂。中国和拉美还在 卫星发射等领域进行合作。中国和拉 美各国正处于双边关系发展的历史最 佳时期。

官方数据显示,近年来中拉双边贸 易额飞速增长至 2000 多亿美元。拉丁美 洲和加勒比经济委员会指出,中国是巴 西和智利的第一大出口市场,是秘鲁、古 巴和哥斯达黎加的第二大出口市场。同 时中国也是该地区的第三大进口来源

多位分析人士认为, 中拉在实现双

边贸易多样化方面拥有共同利益,这符 合中拉关系目前所处的新常态。中拉关 系经历了建立在相互需要和巨大经济互 补性基础上的黄金发展期, 现在进入了 新常态发展期。

报道称,中国正在推动多项展现其 对其他国家发展承诺的倡议,尤其是在 发展中国家。中国十分重视南南合作,在 这方面发挥了极大的全球影响力。

中国国家主席习近平此次拉美三国 之行正是为了体现这一意义。这是他就 任以来的第三次拉美之行,旨在进一步 密切中拉关系。

俄罗斯卫星网

缅北冲突伤及中国公民 中国军队高度戒备

据俄罗斯卫星网 11 月 21 日援引中 国国防部网站消息称,20日凌晨,缅北多 地发生武装冲突。冲突中,有流弹落入中 国境内,击中居民生活设施,甚至打伤当 地居民手臂。战事爆发后,大批难民涌向 中缅边境一带,也有在冲突中受伤的平民 被送到中国一侧的医院救治。中国畹町等 地政府已在边境地区增派警力维持秩序 并提供人道主义援助。中国国防部新闻局 称,中国军队密切关注缅北地区有关事态 的发展,希望冲突双方保持冷静克制,避 免事态进一步升级,避免发生损害中方主 权安全的事情。中国军队正保持高度戒 备,采取必要措施,坚决维护国家主权安 全、维护中方边民生命财产安全。

美国《纽约时报》网站

特朗普商标在华频"撞名": 商标抢注有待规范

美国《纽约时报》网站11月16日报 道说,在中国,特朗普的名字被用于电脑、 化妆品,乃至皮革制品,很多产品并没有 获得这位候任总统的授权许可。根据中国 商标局的数据,在中国的54个以"Trump" 为名的注册商标中,似乎并不是所有商标 都由特朗普本人所拥有。为了赢回自己的 名字,特朗普已经至少打过一次官司了。 特朗普不是第一个在中国陷入姓名纠纷 的外国领导人。2004年,一个中国商人申 请将美国前总统乔治·W·布什(George W Bush)的中文名作为自己尿不湿产品的商 标。有官员表示:"类似这样的使用国家领 导人或其他知名人士的姓名注册商标,有 可能带来不良的社会影响。"在中国,商标 使用权一般会授给最先向政府提交申请 的人。这导致人们愈发狂热地把知名品牌 的名字抢先注册下来,这种行为被称为 "商标抢注"。

韩联社

中韩两国将在全球电视市场 展开激烈竞争

据韩联社11月21日报道,据市场 调研机构 IHS21 日消息, 今年第三季度 韩国在全球电视市场上的份额为 32.2%, 稳居第一。中国市场份额达 31.9%,两者 差距大幅缩小至 0.3 个百分点。韩国市场 份额从今年第一季度的34.2%提高到第 二季度的 35.4%,第三季度下降 3.2 个百 分点。同期,中国市场份额从31.4%下滑 到 28.9%,第三季度回升到 31.9%。由此, 中韩企业的市场份额差距从第一季度的 2.8 个百分点扩大到第二季度的 6.5 个 百分点,第三季度缩小到 0.3 个百分点。 2012年韩国赶超日本登上全球电视市 场冠军宝座, 此后四年始终保持冠军宝 座。而中国凭借政府鼎力支持和中低端 产品的价格优势,全球市场份额不断上 升。业内认为,中韩两国将在全球电市场 展开激烈竞争在所难免。